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करने के धिए हमारी वेबसाइट पर Visit कीधिये। 
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1. ‘‘आपूधतथ स्वयं मााँग उत्पन्न करती है’’ यह 

धकसने कहा हैं? 

(A) िे. बी. से 

(B) िे. एस. धमि 

(C) िे. एम. कीन्स 

(D) सीधनयर 

 िे. बी. से 

2. संतुिन कीमत धकसे कहते हैं- 

(A) कीमत धिसे मााँग एवं आपूधतथ से 

धनिाथररत धकया िाए 

(B) कीमत धिसे िागत एवं िाभ से 

धनिाथररत धकया िाए 

(C) कीमत धिसे उत्पादन िागत से 

धनिाथररत धकया िाए 

(D) अधिकतम तय धकया गया मूल्य 

 कीमत धिसे मााँग एवं आपूधतथ से धनिाथररत 

धकया िाए 

3. धकसी वस्तु की मााँग में धवस्तार व संकुचन 

के पररवतथन का कारर् होता है- 

(A) वस्तु की इकाई मूल्य 

(B) उपभोक्ता की आय 

(C) उपभोक्ता का स्वाद (टेस्ट) 

(D) के्षत्र की ििवायु 

 वस्तु की इकाई मूल्य 

4. यधद दो वस्तुएाँ पूरक है तो प्रधतिोच मूल्य है- 

(A) शून्य 

(B) सकारात्मक 

(C) नकारात्मक 

(D) काल्पधनक नंबर 

 नकारात्मक 

5. मााँग वक्र धदखाता है धक मूल्य और वस्तु की 

चाही गयी मात्रा के बीच संबंि ________ 

है। 

(A) केवि प्रत्यक्ष संबंि 

(B) प्रत्यक्ष आनुपाधतक और प्रत्यक्ष संबंि 

भी 

(C) प्रधतिोम आनुपाधतक और प्रधतिोम 

संबंि भी 

(D) केवि प्रधतिोम संबंि 

 प्रधतिोम आनुपाधतक और प्रधतिोम 

संबंि भी 

6. बढ़ता हुआ प्रधतफि आपूधतथ वक्र पर क्या 

प्रभाव डािता है? 

(A) बाएाँ से दाएाँ सकारात्मक झुकाव 

(B) स्र्ापन्न के मूल्य में पररवतथन 

(C) पूरकों के मूल्य में पररवतथन 

(D) संयुक्त उत्पाद के मूल्य में पररवतथन 

 बाएाँ से दाएाँ सकारात्मक झुकाव 

मााँग और पूधतथ का पररचय 

कायथ 
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7. धनम्न में से कौन-सा वक्र यह बताता है धक 

धवके्रता धदये गए मूल्य पर धवक्रय करने की 

इच्छा रखता है? 

(A) मााँग वक्र 

(B) िागत वक्र 

(C) आपूधतथ वक्र 

(D) इनमें से कोई नही 

 आपूधतथ वक्र 

8. अर्थशास्त्र में मााँग का तात्पयथ है- 

(A) कुि मााँग 

(B) बािार मााँग 

(C) वैयधक्तक मााँग 

(D) क्रयशधक्त द्वारा समधर्थत मााँग 

 क्रयशधक्त द्वारा समधर्थत मााँग 

9. आवश्यकताओ ंके धिए मााँग है- 

(A) िोच 

(B) पूर्थ अिोच 

(C) अिोच 

(D) पूर्थ िोच 

 पूर्थ अिोच 

10. पूर्थ प्रधतस्पिाथ की धस्र्धत में धकसी फमथ की 

संतुिन अवस्र्ा धनिाथररत होगी िब- 

(A) सीमांत रािस्व > औसत िागत 

(B) सीमांत रािस्व > औसत रािस्व 

(C) सीमांत रािस्व = सीमांत िागत 

(D) सीमांत िागत > औसत िागत 

 सीमांत रािस्व = सीमांत िागत 

11. आपूधतथ धक्रया धकसके बीच संबंि बताती 

है? 

(A) मूल्य और धनगथत 

(B) मूल्य और धवक्रय िागत 

(C) मूल्य और उपभोग 

(D) इनमे से कोई नहीं  

 मूल्य और धनगथत 

12. उत्पादन के कारक की मााँग है- 

(A) प्रत्यक्ष 

(B) व्युत्पन्न 

(C) तटस्र् 

(D) उत्पादक का धवशेषाधिकार 

 व्युत्पन्न 

13. अन्य धस्र्धतयों के समान होने पर धकसी वस्तु 

की मााँग में कमी धकसके कारर् हो सकती 

है? 

(A) वस्तु के मूल्य में बढ़ोत्तरी के कारर् 

(B) उपभोक्ता की आय में बढ़ोत्तरी के 

कारर् 

(C) वस्तु के मूल्य में धगरावट के कारर् 

(D) उपभोक्ता की आय में धगरावट के 

कारर् 

 वस्तु के मूल्य में बढ़ोत्तरी के कारर् 

14. मााँग वक्र िो धक कै्षधति अक्ष के समानांतर 

है, ऐसी धस्र्धत में मूल्य िोच ________.. 

के बराबर होती है। 

(A) शून्य 

(B) एक 

(C) एक से कम 

(D) अनन्त 

 अनन्त 
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15. धकसी पूर्थ प्रधतस्पिाथत्मक फमथ का मााँग वक्र 

है- 

(A) नीचे की ओर झुकाव 

(B) पूर्थ अिोच 

(C) अवित वक्र 

(D) पूर्थ िोच 

 पूर्थ िोच 

16. प्रभावी मााँग धनभथर करती है- 

(A) पूाँिी धनगथत अनुपात 

(B) धनगथत पूाँिी अनुपात 

(C) कुि व्यय 

(D) आपूधतथ मूल्य 

 आपूधतथ मूल्य 

17. बािार में संतुिन मूल्य धकसके द्वारा 

धनिाथररत होता है? 

(A) सीमांत िागत और औसत िागत के 

बीच समानता पर 

(B) कुि िागत और कुि रािस्व के बीच 

समानता पर 

(C) औसत िागत और औसत रािस्व के 

बीच समानता पर 

(D) सीमांत िागत और सीमांत रािस्व के 

बीच समानता पर 

 सीमांत िागत और सीमांत रािस्व के 

बीच समानता पर 

18. िब धवकल्प वस्तु “X” का मूल्य धगरे तो 

“X” की मााँग- 

(A) धगर िाएगी 

(B) कोई पररवतथन नहीं आएगा 

(C) बढ़ती दर में बढो ो़त्तरी हो िाएगी 

(D) बढ़ेगी 

 धगर िाएगी 

19. आय के बढ़ने के सार् वस्तु की मााँग बढ़ती 

है तो उस वस्तु को कहा िाता है- 

(A) उच्चतर वस्तु 

(B) धगधफन वस्तु 

(C) धनम्नतर वस्तु 

(D) सािारर् वस्तु 

 उच्चतर वस्तु 

20. मााँग का धनयम धिस अविारर्ा पर 

आिाररत होता है उसके अनुसार िोग 

________ 

(A) आय बढ़ने के सार् वस्तु ज्यादा 

खरीदते है 

(B) वस्तु का मूल्य धगरने पर वस्तु ज्यादा 

खरीदते है 

(C) पूरा िन धकसी वस्तु पर खचथ कर देग 

(D) कुछ खरीदने के धिए िन न होने के 

बाविूद और सब ज्यादा चाहते है 

 वस्तु का मूल्य धगरने पर वस्तु ज्यादा 

खरीदते है 

21. धगधफन और धनम्नतर वस्तुओ ं के बारे में 

बतायें- 

(A) धनम्नतर वस्तु धगधफन वस्तु भी है 

(B) धगधफन वस्तु धनम्नतर वस्तु भी है 

(C) धनम्नतर वस्तु धगधफन वस्तु नहीं बनती 

है 
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(D) धगधफन वस्तु धनम्नतर वस्तु नहीं बनती 

है 

 धगधफन वस्तु धनम्नतर वस्तु भी है 

22. टमाटर के घरेिू बािार में मूल्य बढ़ िाएाँगे 

यधद- 

(A) टमाटर का अधतशय उत्पादन हो। 

(B) तािा टमाटरों का अन्य देशों को 

धनयाथत हो। 

(C) टमाटर की उत्पादन िागत का कम 

हो। 

(D) उपयुथक्त सभी 

 तािा टमाटरों का अन्य देशों को धनयाथत 

हो। 

23. धनम्न में से कौन सा कर्न सत्य है? 

(A) धकसी भी वस्तु का मूल्य उसकी 

िागत पर धनभथर करता है 

(B) धिसकी खरीदने की इच्छा है और उस 

वस्तु का धकसी में मूल्यवान मूल्य है 

(C) धकसी वस्तु का मूल्य उसकी स्र्ान 

मूल्य पर धनभथर करता है 

(D) यधद आपूधतथ मााँग के बराबर हो तो 

वस्तु के अपने मूल्य होंगे 

 यधद आपूधतथ मााँग के बराबर हो तो वस्तु के 

अपने मूल्य होंगे 

24. श्रम की मााँग को कहा िाता है? 

(A) व्युत्पन्न मााँग 

(B) फैक्टरी मााँग 

(C) बािार मााँग 

(D) प्रत्यक्ष मााँग 

 व्युत्पन्न मााँग 

25. यधद X का मूल्य घटता है, तो Y की मााँग भी 

घट िाती है तो X व Y कौन-सी वस्तुए ंहै? 

(A) स्र्ानापन्न वस्तुएाँ 

(B) पूरक वस्तुएाँ 

(C) पूरक वस्तुएाँ 

(D) X, Y से धनम्नतर है 

 स्र्ानापन्न वस्तुएाँ 

26. अन्य चीिों के बराबर रहते हुए धनम्न में धकस 

कारर् वस्तु की मााँगी गयी मात्रा में कमी 

आएगी? 

(A) वस्तु का मूल्य बढ़ िाने पर 

(B) उपभोक्ता की आय बढ़ िाने पर 

(C) वस्तु के मूल्य धगर िाने पर 

(D) उपभोक्ता की आय धगर िाने पर 

 वस्तु का मूल्य बढ़ िाने पर 

27. धनम्न में से कौन सा वक्र यह धदखाता है धक 

धवके्रता उत्पाद के धदये हुए मूल्य स्तर पर 

उत्पाद बेचने की इच्छा रखता है? 

(A) मााँग वक्र 

(B) िागत वक्र 

(C) आपूधतथ वक्र 

(D) इनमें से कोई नही 

 आपूधतथ वक्र 

28. एक अपवादात्मक मााँग वक्र धकस ओर 

बढ़ता हैं? 

(A) दााँयी ओर 

(B) दााँयी ओर नीच 

(C) कै्षधति की ओर 
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(D) उर्धवाथिर 

 दााँयी ओर 

29. ‘आपूधतथ स्वंय अपनी मााँग उत्पन्न करता है।’ 

यह कर्न धकससे संबंधित है? 

(A) प्रोफेसर िे. बी. से 

(B) िॉन रॉधबनसन 

(C) एडम धस्मर् 

(D) िे एस धमि 

 प्रोफेसर िे. बी. से 

30. आय धनिाथरर् के कीन्सीयन धसद्वांत के 

अनुसार पूर्थ रोिगार के दौरान कुि मााँग में 

धगरावट का कारर् क्या है? 

(A) धनगथत और संसािनों के मूल्य में 

धगरावट 

(B) वास्तधवक सकि राष्ट्रीय उत्पाद और 

रोिगार में धगरावट 

(C) वास्तधवक सकि राष्ट्रीय उत्पाद और 

धनवेश को बढ़ना 

(D) धनगथत और संसािनों का मूल्य बढ़ना 

 धनगथत और संसािनों के मूल्य में धगरावट 

31. यधद वस्तु की मााँग में पररवतथन की दर वस्तु 

के मूल्य में पररवतथन की दर से ज्यादा हो तो 

मााँग का िोच क्या है? 

(A) पूर्थ अिोच 

(B) िोच 

(C) पूर्थ िोच 

(D) अिोच 

 पूर्थ िोच 

32. दवाई धवके्रता की दुकान पर रेधििरेटर 

संचािन हो रहा है, यह धकस वस्तु का 

उदाहरर् है? 

(A) मुक्त वस्तु 

(B) अंधतम वस्तु 

(C) उत्पादक की वस्तु 

(D) उपभोक्ता की वस्तु 

 अंधतम वस्तु 

33. धनम्नतर वस्तु की मांग बढ़ेगी िब उपभोक्ता 

की आय? 

(A) बढ़ेगी 

(B) धगरेगी 

(C) धस्र्र 

(D) दोहरी 

 धगरेगी 

34. धनम्न में से धकस धस्र्धत में मांग का धनयम 

असफि हो िाता है? 

(A) धगधफन वस्तुएाँ 

(B) सामान्य वस्तुएाँ 

(C) धनम्नतर वस्तुएाँ 

(D) धगधफन और धनम्नतर वस्तुएाँ दोनों 

 धगधफन वस्तुएाँ 

35. धनम्न में धकस वस्तु की मााँग मूल्य धगरने के 

बाविूद नहीं बढ़ेगी? 

(A) टेिीधविन 

(B) धिि 

(C) नमक 

(D) मीट 

 नमक 
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36. मााँग के धनयम में ‘अन्य चीिें धस्र्र रहती हैं’ 

अर्ाथत ्

(A) उपभोक्ता की आय में पररवतथन नहीं 

होता है 

(B) अन्य वस्तुओ ंके मूल्य नहीं बदिते है 

(C) उपभोक्ता का स्वाद पररवधतथत नही 

होता है 

(D) उपयुथक्त सभी 

 उपयुथक्त सभी 

37. समुद्र पानी, तािी हवा आधद को धकन 

वस्तुओ ंके अंतगथत रखा िाता है? 

(A) धगधफन वस्तुएाँ 

(B) धनम्नतर वस्तुएाँ 

(C) मुक्त वस्तुएाँ 

(D) सामान्य वस्तुएाँ 

 मुक्त वस्तुएाँ 

38. धगधफन वस्तु के धिए मााँग वक्र की प्रकृधत 

कैसी होती है? 

(A) ऊपर की ओर बढ़ता हुआ 

(B) नीचे की ओर धगरता हुआ 

(C) मात्रा अक्ष के समानांतर 

(D) मूल्य अक्ष के समानांतर 

 ऊपर की ओर बढ़ता हुआ 

39. धकसी वस्तु की मााँगी गयी मात्रा का प्रसार 

व संकुचन होना धकसमें पररवतथन के 

पररर्ाम स्वरूप होता है? 

(A) वस्तु का इकाई मूल्य 

(B) उपभोक्ता की आय 

(C) उपभोक्ता का स्वाद 

(D) के्षत्र की पररधस्र्धत 

 वस्तु का इकाई मूल्य 

40. धनम्न में से कौन-सी वस्तुओ ंका िोड़ा संयुक्त 

आपूधतथ का उदाहरर् है? 

(A) कॉफी और चाय 

(B) स्याही और पेन 

(C) टूर् बु्रश और पेस्ट 

(D) ऊन और मााँस 

 ऊन और मााँस 

41. बािार व्यवस्र्ा में केन्द्रीय समस्या- धकतना 

और क्या उत्पादन करना है, धकन आधर्थक 

गधतधवधियों के मार्धयम से हि की िा 

सकती है? 

(A) आपूधतथ 

(B) मांग 

(C) मूल्य 

(D) स्टॉक माकेट 

 मूल्य 

42. यधद दो वस्तुएाँ पूरक हैं तो उनकी प्रधत मूल्य 

िोच होगा- 

(A) शून्य 

(B) सकारात्मक 

(C) नकारात्मक 

(D) काल्पधनक संख्या 

 नकारात्मक 

43. धनम्न में से कौन व्युत्पन्न मााँग का उदाहरर् 

है? 

(A) चावि 

(B) कपड 
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(C) सौन्दयथ उत्पाद 

(D) सीमेंट 

 सीमेंट 

44. अन्य कारकों के धस्र्र रहते हुए भी धकसी 

उत्पाद की मााँग घटेगी- 

(A) उस उत्पाद का मूल्य बढ़ने पर 

(B) ग्राहक की आय बढ़ना 

(C) उस उत्पाद का मूल्य धगरना 

(D) ग्राहक की आय घटना 

 उस उत्पाद का मूल्य बढ़ने पर 

45. 1>e>0 सूत्र क्या बताता है? 

(A) पूर्थ िोच 

(B) सापेक्ष िोच 

(C) पूर्थ अिोच 

(D) सापेक्ष अिोच 

 सापेक्ष अिोच 

46. ‘से’ का बािार धनयम कहता है धक- 

(A) आपूधतथ मााँग के बराबर नहीं है 

(B) आपूधतथ स्वयं मााँग उत्पन्न करती है 

(C) मााँग स्वयं आपूधतथ उत्पन्न करती है 

(D) आपूधतथ मााँग से ज्यादा है 

 आपूधतथ स्वयं मााँग उत्पन्न करती है 

47. संतुिन मूल्य पर- 

(A) मााँगी गयी मात्रा और आपूधतथ की 

मात्रा बराबर होती है 

(B) मााँगी गयी मात्रा आपूधतथत मात्रा से 

ज्यादा होती है 

(C) मााँग की िोच, आपूधतथ िोच के 

बराबर होती है 

(D) मााँग की मूल्य िोच में एकरूपता हो 

 मााँगी गयी मात्रा और आपूधतथ की मात्रा 

बराबर होती है 

48. नकदी की काल्पधनक मााँग धकसके द्वारा 

धनिाथररत होती हैं? 

(A) ब्याि दर 

(B) आय का स्तर 

(C) सामान्य मूल्य स्तर 

(D) बािारी धस्र्धतयााँ 

 ब्याि दर 

49. क्रॉस धडमांड के बीच कायाथत्मक संबंि 

व्यक्त करता है- 

(A) वस्तुओ ंकी मााँग व आपूधतथ में संबंि 

(B) मााँग और आय 

(C) मााँग और मूल्य 

(D) मााँग और आपूधतथ 

 वस्तुओ ंकी मााँग व आपूधतथ में संबंि 

50. वह वस्तुऐ ंधिन्हें उपभोग या धनवेश के धिए 

रखा िाता है। उन वस्तुओ ंको ________ 

कहा िाता है। 

(A) मर्धयवती वस्तु 

(B) अंधतम वस्तु 

(C) धगधफन वस्तु 

(D) धनम्नतर वस्तु 

 अंधतम वस्तु 

51. संतुिन एक ऐसी अवस्र्ा है धिसे- 

(A) कभी न बदिा िा सकता 

(B) बदिा िा सकता है केवि अगर 

बाहरी कारकों में बदिाव हो 
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(C) बदिा िा सकता है केवि अगर 

आंतररक कारकों में बदिाव हो 

(D) बदिा िा सकता है केवि अगर 

सरकारी नीधतयों में बदिाव हो 

 बदिा िा सकता है केवि अगर आंतररक 

कारकों में बदिाव हो 

52. एक फमथ संतुिन में होती है िब – 

(A) सीमांत िागत और सीमांत रािस्व 

बराबर हो 

(B) कुि िागत सबसे कम हो 

(C) कुि रािस्व अधिकतम हो 

(D) औसत रािस्व और सीमांत रािस्व 

बराबर हो 

 सीमांत िागत और सीमांत रािस्व बराबर 

हो 

53. इनमें से कौन श्रम की आपूधतथ का धनिाथरर् 

नहीं करता? 

(A) िनसंख्या का आकार एवं आयु 

संरचना 

(B) कायथ की प्रकृधत 

(C) श्रम की सीमान्त उत्पादकता 

(D) काम - अवकाश अनुपात 

 श्रम की सीमान्त उत्पादकता 

54. पेरोि व कार के बीच मााँग की प्रधतिोच 

होगी- 

(A) अनन्त 

(B) सकारात्मक 

(C) शून्य 

(D) नकारात्मक 

 नकारात्मक 

55. मााँग का धनयम िागू होता है िब धकसी वस्तु 

की मााँग अधिक होने िगती हैं तो- 

(A) वस्तु का मूल्य धगर िाता हैं 

(B) वस्तु का मूल्य समान बना रहता हैं 

(C) वस्तु का मूल्य बढ़ िाता है 

(D) वस्तुओ ंकी मांग की मात्रा धगरती हैं 

 वस्तु का मूल्य बढ़ िाता है 

56. आधर्थक धकराया उत्पन्न नहीं होगा िब 

कारक इकाई की आपूधतथ ________ होती 

है। 

(A) पूरे तरीके से अिोचशीि 

(B) पूरे तरीके से िोचशीि 

(C) सापेक्ष िोच 

(D) सापेक्ष अिोच 

 पूरे तरीके से िोचशीि 

57. कै्षधति मााँग वक्र की िोच ________ होती 

है। 

(A) सापेक्ष िोच 

(B) पूर्थ िोच 

(C) पूर्थ अिोच 

(D) सापेक्ष अिोच 

 पूर्थ िोच 

58. मााँग की िोच वस्तुओ ं की मााँग और 

________ के धिए उत्तरदायी है- 

(A) वस्तुओ ंके मूल्य में पररवतथन 

(B) स्र्ापन्न के मूल्य में पररवतथन 

(C) पूरकों के मूल्य में पररवतथन 

(D) संयुक्त उत्पाद के मूल्य में पररवतथन 
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 वस्तुओ ंके मूल्य में पररवतथन 

59. धनम्न में से कौन िोचशीि मााँग है? 

(A) धवदु्यत 

(B) दवाईया 

(C) चावि 

(D) माधचस 

 धवदु्यत 

60. अर्थव्यवस्र्ा में श्रम की आपूधतथ धनभथर करती 

है- 

(A) िनसंख्या पर 

(B) राष्ट्रीय आय पर 

(C) प्रधत व्यधक्त आय पर 

(D) राष्ट्रीय संसािन पर 

 िनसंख्या पर 

61. धनम्न में से वस्तुओ ं के कौन से िोड़े की 

संयुक्त आपूधतथ होती है? 

(A) चाय और कॉफी 

(B) स्याही और पेन 

(C) टूर् ब्रश और मंिन 

(D) ऊन और मााँस भेड़ का 

 ऊन और मााँस भेड़ का 

62. िब वस्तु की मााँग में प्रधतशत पररवतथन मूल्य 

के प्रधतशत पररवतथन से कम हो तो मााँग 

होगी? 

(A) अत्याधिक िोच 

(B) अिोच 

(C) सापेक्ष िोच 

(D) पूर्थ अिोच 

 अिोच 

63. यधद एक वस्तु की नकारात्मक आय िोच 

और मााँग की सकारात्मक मूल्य धस्र्रता हो 

तो वह है- 

(A) धगधफन वस्तु 

(B) सामान्य वस्तु 

(C) उच्चतर वस्तु 

(D) धनम्नतर वस्तु 

 धगधफन वस्तु 

64. मााँग का धनयम आिाररत होता है? 

(A) धवधनमाथतक धनष्ट्पादन पर 

(B) धवके्रता के िाभ पर 

(C) धस्र्र िाभ पर 

(D) बढ़ते प्रधतफि पर 

 बढ़ते प्रधतफि पर 

65. उत्पादन का कोई भी कारक आधर्थक 

धकराया कमा सकता है िब उसकी आपूधतथ 

________ होगी। 

(A) पूर्थ िोच 

(B) सापेक्ष िोच 

(C) पूर्थ अिोच 

(D) उपयुथक्त सभी 

 पूर्थ िोच 

66. एक इकाई मूल्य िोच की मााँग का वक्र 

छुयेगा- 

(A) मूल्य और मात्रा अक्ष दोनों का 

(B) न तो मूल्य अक्ष को न ही मात्रात्मक 

अक्ष को 

(C) केवि मूल्य अक्ष का 

(D) केवि मात्रात्मक अक्ष का 
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 न तो मूल्य अक्ष को न ही मात्रात्मक अक्ष 

को 

67. मााँग वक्र में कब पररवतथन नहीं होगा? 

(A) िब केवि आय में पररवतथन आए 

(B) िब केवि स्र्ापन्न उत्पादन का मूल्य 

बदिे 

(C) िब धवज्ञापन व्यय में पररवतथन हो 

(D) िब केवि वस्तुओ ं का मूल्य 

पररवधतथत हो 

 िब धवज्ञापन व्यय में पररवतथन हो 

68. पूर्थ अिोच मााँग ________ के बराबर 

होती है। 

(A) एक 

(B) अनन्त 

(C) शून्य 

(D) एक से ज्यादा 

 शून्य 

69. मााँग का धनयम कहता है धक- 

(A) यधद वस्तु का मूल्य बढ़ता है तो वस्तु 

की मााँग धगर िाएगी 

(B) यधद वस्तु का मूल्य बढ़ता है तो वस्तु 

की मााँग बढ़ िाएगी 

(C) यधद वस्तु का मूल्य बढ़ता है तो मात्रा 

बढ़ िाएगी 

(D) केवि िब वस्तु के मूल्य में पररवतथन 

हो 

 यधद वस्तु का मूल्य बढ़ता है तो वस्तु की 

मााँग धगर िाएगी 

70. वैयधक्तक प्रयोज्य आय है- 

(A) व्यधक्त की वैयधक्तक आय के हमेशा 

बराबर 

(B) वैयधक्तक आय से हमेशा ज्याद 

(C) वैयधक्तक आय में से गृहस्र् द्वारा 

प्रत्यक्ष कर भुगतान के घटाने के बराबर 

(D) वैयधक्तक आय में से प्रत्यक्ष कर को 

घटाने के बराबर 

 वैयधक्तक आय में से गृहस्र् द्वारा प्रत्यक्ष 

कर भुगतान के घटाने के बराबर 

71. मांग वक्र कब आगे बढ़ेगा? 

(A) पूरक वस्तु के मूल्य के धगरने पर 

(B) स्र्ानापन्न वस्तुओ ं के मूल्यों में 

धगरावट आने पर 

(C) उपभोक्ता की आय कम होने पर 

(D) पूरक वस्तु के मूल्य में वधृि होने पर 

 पूरक वस्तु के मूल्य के धगरने पर 

72. मााँग धनधमथत करने के धिए क्या आवश्यक 

है? 

(A) उत्पादन 

(B) मूल्य 

(C) आय 

(D) आयात 

 आय 

73. धकस धस्र्धत में, वस्तु का मूल्य संतुिन 

धनधित रूप से बढ़ेगा? 

(A) आपूधतथ बढ़ने के सार् ही मााँग धगर 

िाये 

(B) मााँग व आपूधतथ दोनों का बढ़ िाये 

(C) मााँग व आपूधतथ दोनों का घट िाये 
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(D) आपूधतथ घटने के सार् मााँग बढ़ िाये 

 आपूधतथ घटने के सार् मााँग बढ़ िाये 

74. आपूधतथ पक्ष अर्थशास्त्र में धकसको अधिक 

महत्व देता है? 

(A) उत्पादक 

(B) वैधिक अर्थव्यवस्र्ा 

(C) उपभोक्ता 

(D) धबचौधिया 

 उत्पादक 

75. धकसी अर्थव्यवस्र्ा में संतुिन होता है िब- 

(A) योिनागत उपभोग योिनागत बचत 

से ज्यादा हो िाए 

(B) योिनागत उपभोग योिनागत धनवेश 

से ज्यादा हो िाए 

(C) अधभपे्रत धनवेश और अधभपे्रत बचत 

बराबर हो 

(D) अधभपे्रत धनवेश अधभपे्रत बचत से 

ज्यादा हो िाए 

 अधभपे्रत धनवेश और अधभपे्रत बचत 

बराबर हो 

76. मूल्य धवशे्लषर् में ‘समय पक्ष’ को धकसने 

शाधमि धकया? 

(A) िे.एम. कीन्स 

(B) अल्िेड माशथि 

(C) िे.एस. धमि 

(D) िे.आर. धहक्स 

 अल्िेड माशथि 

77. वस्तु की मााँग, प्रत्यक्ष मााँग है िेधकन 

उत्पादन कारक की मााँग ________ है। 

(A) पार मााँग 

(B) संयुक्त मााँग 

(C) व्युत्पन्न मााँग 

(D) स्वतंत्र मााँग 

 व्युत्पन्न मााँग 

78. पूर्थ प्रधतस्पिी फमथ के धिए मााँग वक्र 

________ होगा। 

(A) नीचे की ओर झुकाव वािा 

(B) पूर्थ अिोच 

(C) अवति वक्र 

(D) पूर्थ िोच 

 नीचे की ओर झुकाव वािा 

79. व्यवसाधयक चक्र की धकस अवस्र्ा में सूची 

स्टॉक अधिकतम होगा? 

(A) तेि 

(B) धगरावट 

(C) मंदी 

(D) सुिार 

 धगरावट 

80. वस्तु का मााँग बढ़ने के कारर् वस्तु का 

संतुिन मूल्य में ______ होगी और संतुधित 

मात्रा में ________होगी। 

(A) बढ़ोत्तरी, बढ़ोत्तरी 

(B) कमी, कमी 

(C) बढ़ोत्तरी, कमी 

(D) कमी, बढ़ोत्तरी 

 बढ़ोत्तरी, बढ़ोत्तरी 

https://www.facebook.com/Naukriaspirantofficials/
https://www.instagram.com/naukri_aspirant/?hl=en
https://twitter.com/aspirantnaukri
https://www.youtube.com/channel/UCw-EaJUqoPCxRQL4a66Aa5Q
https://t.me/Naukri_Aspirant
https://naukriaspirant.com/
https://naukriaspirant.com/


–  
 
 

 
13 

 

मााँग और पूधतथ 

महत्त्वपूर्थ MCQ’s 

www.naukriaspirant.com www.naukriaspirant.com 

81. धकस वस्तु की मााँग का ऋर्ात्मक आय 

िोच और िनात्मक मूल्य िोच होना ऐसी 

धस्र्धत में वस्तु ________ होती है। 

(A) धनम्नतर वस्तु 

(B) सामान्य वस्तु 

(C) उच्चतर वस्तु 

(D) धगधफन वस्तु 

 धगधफन वस्तु 

82. मूल्य भेदभाव कब सहायक होगा? 

(A) िब दो बािारों के धिए मााँग िोच 

अिग-अिग हो 

(B) िब दो बािारों के धिए मााँग िोच 

समान हो 

(C) िब दो बािारों के धिए आपूधतथ िोच 

अिग-अिग हो 

(D) िब दो बािारों के धिए आपूधतथ िोच 

समान हो 

 िब दो बािारों के धिए मााँग िोच अिग-

अिग हो 

83. मााँग की मूल्य िोच है- 

(A) िोच = मात्रा में % पररवतथन ÷ मूल्य 

में % पररवतथन 

(B) िोच = मूल्य में % पररवतथन ÷ मााँग में 

% पररवतथन 

(C) िोच = मााँग में % पररवतथन ÷ आपूधतथ 

में % पररवतथन 

(D) िोच = आपूधतथ में % पररवतथन ÷ मूल्य 

में % पररवतथन 

 िोच = मात्रा में % पररवतथन ÷ मूल्य में 

% पररवतथन 

84. िब वस्तु की मााँग में प्रधतशत पररवतथन 

मूल्यों में प्रधतशत पररवतथन से कम होता है तो 

मााँग को कहा िाता है- 

(A) उच्चतर िोच 

(B) अिोच 

(C) सापेक्ष िोच 

(D) पूर्थ अिोच 

 अिोच 

85. िब मूल्य में भारी पररवतथन के सार् मााँग में 

पररवतथन न हो तो वह मााँग धकस प्रकार की 

होगी? 

(A) िोच युक्त 

(B) अिोच युक्त 

(C) पूर्थ अिोच युक्त 

(D) सापेक्ष िोच युक्त 

 पूर्थ अिोच युक्त 

86. धनम्न में से कौन-सा मााँग को धनिाथररत करने 

के धिए प्रत्यक्ष कारक नहीं है? 

(A) बचत 

(B) आय 

(C) मूल्य 

(D) स्वाद 

 बचत 

87. धनम्न में धकस वस्तु की िोच मााँग होती है? 

(A) धवदु्यत 

(B) दवाईयााँ 

(C) चावि 
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(D) माधचस 

 चावि 

88. पूर्थ आिोच मााँग धकसके बराबर होती है? 

(A) इकाई 

(B) शून्य 

(C) अनन्त 

(D) काई से ज्यादा 

 शून्य 

89. धनम्न में से कौन-सा निदीक स्र्ापन्न है? 

(A) दूि और चीनी 

(B) चीनी और चाय 

(C) चाय और कॉफी 

(D) कॉफी और धबधस्कट 

 चाय और कॉफी 

90. दो बािारों के बीच एक सफि मूल्य 

भेदभाव के धिए उत्पादन की मााँग िोच 

होनी चाधहए- 

(A) समान 

(B) धभन्न-धभन्न 

(C) धस्र्र 

(D) शून्य 

 धभन्न-धभन्न 

91. धनम्न में से कौन-सी उपभोक्ता के धिए अिथ 

धटकाऊ वस्तु है? 

(A) कार और टेिीधविन सेट 

(B) दूि और दूि उत्पाद 

(C) अनाि और अन्य खाद्य उत्पाद 

(D) इिैधक्रक उपकरर् िैसे पंखा और 

पे्रस 

 अनाि और अन्य खाद्य उत्पाद 

92. आपूधतथ धक्रया धकनके बीच संबंि बताती है? 

(A) मूल्य और मााँग 

(B) मूल्य और मााँग 

(C) मूल्य और धनगथत 

(D) मूल्य और धवक्रय िागत 

 मूल्य और धनगथत 

93. पूरक वस्तुओ ं की मााँग को धकस नाम से 

िाना िाता है? 

(A) संयुक्त मााँग 

(B) व्युत्पन्न मााँग 

(C) प्रत्यक्ष मााँग 

(D) प्रधत मााँग 

 संयुक्त मााँग 

94. धनम्नतर वस्तुओ ंके धिए मााँग तब धगरती है 

िब ________ 

(A) मूल्यों में वृधि होती है 

(B) आय बढ़ती है 

(C) मूल्यों में धगरावट होती है 

(D) आय कम होती है 

 आय बढ़ती है 

95. इच्छाएाँ कब मााँग बन िाती है? 

(A) क्रय करने की योग्यता 

(B) खरीदने की आवश्यकता 

(C) खरीदने की इच्छा 

(D) उत्पाद की उपयोधगता 

 क्रय करने की योग्यता 

96. वस्तु की मााँग का धगरना अर्वा वस्तु की 

आपूधतथ में बढ़ोतरी- 

https://www.facebook.com/Naukriaspirantofficials/
https://www.instagram.com/naukri_aspirant/?hl=en
https://twitter.com/aspirantnaukri
https://www.youtube.com/channel/UCw-EaJUqoPCxRQL4a66Aa5Q
https://t.me/Naukri_Aspirant
https://naukriaspirant.com/
https://naukriaspirant.com/


–  
 
 

 
15 

 

मााँग और पूधतथ 

महत्त्वपूर्थ MCQ’s 

www.naukriaspirant.com www.naukriaspirant.com 

(A) वस्तु के मूल्य में बढ़ोत्तरी कर देती है 

(B) वस्तु के मूल्य में हास कर देती है 

(C) मूल्यों मे पररवतथन को बेअसर कर देती 

है 

(D) मूल्य िोच को धनिाथररत कर देती है 

 वस्तु के मूल्य में हास कर देती है 

97. मााँग का धनयम दशाथता है- 

(A) वस्तु के मूल्य पररवतथन का प्रभाव 

(B) वस्तु की मााँग में पररवतथन का प्रभाव 

(C) स्र्ापनन्न की आपूधतथ वस्तु की मााँग में 

पररवतथन का प्रभाव 

(D) इनमें से कोई नहीं 

 वस्तु के मूल्य पररवतथन का प्रभाव 

98. कृधष उत्पाद की आपूधतथ सामान्यतया है- 

(A) िोच 

(B) अिोच 

(C) पूर्थ िोच 

(D) पूर्थ अिोच 

 अिोच 

99. वे सब वस्तुएाँ धिनकी आपूधतथ सीधमत कम 

होती है, कहिाती हैं- 

(A) धविाधसत पूर्थ वस्तुएाँ 

(B) बहुमूल्य वस्तुएाँ 

(C) पूाँिीगत वस्तुएाँ 

(D) आधर्थक वस्तुए 

 धविाधसत पूर्थ वस्तुएाँ 

100. एिेंल्स का धनयम धकस के बीच संबंि 

बताता है? 

(A) वस्तु की मााँगी गयी मात्रा और मूल्य 

(B) स्र्ापन्न का मूल्य और वस्तु की मात्रा 

(C) उपभोक्ता का स्वाद और वस्तु की 

मात्रा 

(D) उपभोक्ता की आय और वस्तु की 

मात्रा 

 उपभोक्ता की आय और वस्तु की मात्रा 

101. यधद चाय का मूल्य धगरता है, तो कॉफी की 

मााँग- 

(A) बढ़ती है 

(B) घटती है 

(C) अपररवधतथत होती है 

(D) इनमें से कोई नहीं 

 घटती है 

102. यधद सरकार का मुख्य उदे्दश्य रािस्व बढ़ाना 

है तो वस्तु पर कर की प्रवधृत्त होनी चाधहए- 

(A) मााँग के उच्च िोच की 

(B) आपूधतथ के धनम्न िोच की 

(C) मााँग के धनम्न िोच की 

(D) मााँग की उच्च आय िोच की 

 मााँग के धनम्न िोच की 

103. बे्रड और मक्खन, कार और पेरोि कौन सी 

वस्तुओ ंका उदाहरर् है? 

(A) समग्र मााँग 

(B) संयुक्त मााँग 

(C) व्युत्पन्न मााँग 

(D) स्वायत्त मााँग 

 संयुक्त मााँग 
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104. धनम्न में धकसके द्वारा आय और उपभोग 

व्यय के बीच धक्रयात्मक संबंि को िाना िा 

सकता है? 

(A) उपभोक्ता अधिशेष 

(B) मााँग का धनयम 

(C) आपूधतथ का धनयम 

(D) कीन्स का उपभोक्ता मानधसकता 

धसिांत 

 कीन्स का उपभोक्ता मानधसकता धसिांत 

105. यधद धनम्नतर वस्तुओ ंका मूल्य धगरता है तो 

मााँग- 

(A) बढेो़गी 

(B) धगरेगी 

(C) धस्र्र रहेग 

(D) उपरोक्त में से कोई भी संभव 

 बढेो़गी 

106. वस्तु की मााँग मुख्यतया धकस पर धनभथर 

करती है? 

(A) क्रय करने की इच्छा पर 

(B) क्रयशधक्त क्षमता पर 

(C) कर नीधत 

(D) धवज्ञापन पर 

 क्रयशधक्त क्षमता पर 

107. िब मूल्य पहिे की तरह समान रहते हुए, 

मााँग में पररवतथन होते हुए मााँग वक्र दााँयी 

तरफ स्र्ानान्तररत हो िाता है तो मााँगी गयी 

मात्रा में होगी- 

(A) कमी 

(B) बढ़ोत्तरी 

(C) अपररवधतथत 

(D) सकुडेो़गी 

 बढ़ोत्तरी 

108. एक ही मााँग वक्र पर संचिन को िाना िाता 

है- 

(A) मााँग का धवस्तार एवं संकुचन से 

(B) मााँग के बढ़ने और घटने से 

(C) आपूधतथ के धसकुड़ने से 

(D) आपूधतथ की बढ़ोतरी से 

 मााँग का धवस्तार एवं संकुचन से 

109. मााँग की आय िोच 1 से ज्यादा है तो वह 

वस्तु अवश्य होगी- 

(A) एक आवश्यक 

(B) एक धविाधसतापूर्थ 

(C) एक धनम्नतर वस्त 

(D) इनमें से कोई नही 

 एक धविाधसतापूर्थ 

110. यधद पेप्सी का मूल्य कोक व 7-अप के 

सापेक्ष धगर िाता है तो मााँग ________। 

(A) कोक की घटेगी 

(B) 7-अप की घटेगी 

(C) कोक और 7-अप की बढ़ेगी 

(D) कोक और 7-अप की घटेगी 

 कोक और 7-अप की घटेगी 

111. धनम्न में से कौन मााँग के धिए आवश्यक है? 

(A) उत्पादन 

(B) िागत 

(C) आय 

(D) आयात 
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 आय 

112. आपूधतथ वक्र के संचिन को िाना िाता है- 

(A) आपूधतथ का संकुचन 

(B) आपूधतथ का धवस्तार 

(C) आपूधतथ में बढ़ोत्तर 

(D) आपूधतथ का धवस्तार व संकुचन 

 आपूधतथ का धवस्तार व संकुचन 

113. धनम्न में से कौन-सा वक्र बािार में सभी 

उपभोक्ताओ ंकी मांग के सार्-सार् वस्तु के 

मूल्य को धवधभन्न स्तरों पर दशाथता है? 

(A) एकरूपता 

(B) धभन्न-धभन्न 

(C) बािार मांग 

(D) ह्रासमान 

 बािार मांग 

114. धकसने ‘सािारर् संतुिन धसिान्त’ धदया? 

(A) िे. एम. कीन्स 

(B) धियोन वािरस 

(C) डेधवड ररकाडो 

(D) एडम धस्र्म 

 धियोन वािरस 

115. उपभोक्ता की आय में धकस प्रकार के 

पररवतथन से सामान्य वस्तुओ ं की मााँग 

बढ़ाती हैं? 

(A) बढ़ोत्तरी 

(B) धगरावट 

(C) धस्र्र 

(D) दोहरी 

 बढ़ोत्तरी 

116. वे वस्तुएाँ धिनकी मात्रा का उपभोक्ता चुनाव 

करता है, उपभोक्ता की आय बढ़ता है आरै 

आय घटने के सार् घटता है- 

(A) धनम्नतर वस्तुएाँ 

(B) सामान्य वस्तुएाँ 

(C) पूरक वस्तुएाँ 

(D) स्र्ापन्न वस्तुएाँ 

 सामान्य वस्तुएाँ 

117. धकसी कैं पटेंट के धिए मााँग वक्र D = 

100000 - 17P और आपूधतथ वक्र S = 

50,000 + 8P तो संतुधित मूल्य- 

(A) 1000 रु. 

(B) 2000 रु. 

(C) 4000 रु. 

(D) 500 रु. 

 2000 रु. 

118. यधद धकसी वस्तु का मूल्य 12 रु. से 10 रु. 

तक घट िाता है तो मात्रा मााँग 1000 इकाई 

से 1400 इकाई तक बढ़ िाती है ऐसी धस्र्धत 

में मााँग का धबन्दु िोच बताए?ं 

(A) 2.4 

(B) -2 

(C) -2.4 

(D) 2 

 2.4 

119. यधद धकसी वस्तु का मााँग वक्र D = 37000 

- 11P और आपूधतथ वक्र S = 12,000 + 9P 

तो मात्रा संतुिन होगा – 

(A) 1250 इकाई 
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(B) 23250 इकाई 

(C) 52350 इकाई 

(D) 2500 इकाई 

 23250 इकाई 

120. यधद धकसी वषथ के धिए उपभोक्ता खचथ 

$400 धमधियन, सरकारी खचथ $150 

धमधियन है व्यवसाधययों द्वारा धनवेश $80 

धमधियन, धनयाथत $35 धमधियन और 

आयात $40 धमधियन है तो उस देश की 

सकि घरेिू उत्पाद क्या होगा? 

(A) $625 धमधियन 

(B) $465 धमधियन 

(C) $475 धमधियन 

(D) $635 धमधियन 

 $625 धमधियन 

121. एक कंपनी के उत्पाद की मााँग का मूल्य 

िोच -2.5 है वह वतथमान में 10,000 

इकाई/महीना बेच रहा है यधद वह मात्रा को 

6% बढ़ाना चाहता है तो उसे मूल्य 

_______ कम रखना होगा? 

(A) 3.50% 

(B) 15% 

(C) 2.50% 

(D) 2.40% 

 2.40% 

122. एक धवधनमाथतक के उत्पाद की मााँग का 

मूल्य िोच -2 का है यधद वह मूल्य 5% तक 

घटाता है तो मात्रा का धवक्रय मूल्य बढ़ 

िाएगा- 

(A) 3% 

(B) 10% 

(C) 2.5% 

(D) 7% 

 10% 

123. यधद धकसी वस्तु का मूल्य 25 से 20 हो िाता 

है और मााँगी गयी मात्रा Q1 इकाई से 1500 

इकाई हो िाता है यधद मााँग की धबन्दु िोच 

-1.25 है तो Q1 होगा। 

(A) 900 इकाई 

(B) 1200 इकाई 

(C) 2000 इकाई 

(D) 1800 इकाई 

 1200 इकाई 

124. यधद धकसी वस्तु का मूल्य P1 से 75 रु. हो 

िाता है और मााँगी गयी मात्रा 1000 इकाई 

से 1200 इकाई तक बढ़ िाती है और ऐसी 

धस्र्धत में मााँग की धबंदु िोच 3.2 है तो P1 

होगा। 

(A) 85 रु. 

(B) 80 रु. 

(C) 90 रु. 

(D) 95 रु. 

 80 रु. 

125. माना धक चीनी का संतुधित मूल्य 50 

धक.ग्रा. है और यधद सरकार मूल्य ति 70 

धक.ग्रा. तय करती है ऐसी धस्र्धत में- 

(A) मााँगी गयी मात्रा संतुधित मूल्य पर 

मााँगी गयी मात्रा से अधिक होती है 
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(B) बािार में चीनी का आधिक्य हो 

िाएगा 

(C) बािार में चीनी की कमी हो िाएगी  

(D) आपूधतथत शुगर चीनी की मात्रा 

संतुधित मूल्य पर आपूधतथत चीनी से 

कम हो िाएगी 

 बािार में चीनी का आधिक्य हो िाएगा 

126. यधद रैधकंग बूट के धिए मााँग वक्र D = 

67500 - 18P और आपूधतथ वक्र S = 22500 

+ 12P ऐसी धस्र्धत में संतुिन मूल्य 

________ होगा। 

(A) 1500 

(B) 750 

(C) 2250 

(D) 500 

 1500 

127. मााँग की चाप िोच बताए यधद मााँगी गयी 

मात्रा 750 इकाई से 650 इकाई हो िाती है 

िब वस्तु का मूल्य 15 रु. से 20 रु. तक बढ़ 

िाता हैं? 

(A) 0.5 

(B) -0.5 

(C) -2 

(D) 2 

 0.5 

128. यधद एक वस्तु का मूल्य 800 रु. से 700 रु. 

हो िाता है तब मााँगी गयी मात्रा Q1 से 70 

इकाई मााँगी गयी मात्रा Q1 से 70 इकाई 

धबन्दु िोच -1.333 है तो Q1 ? 

(A) 80 इकाई 

(B) 90 इकाई 

(C) 60 इकाई 

(D) 50 इकाई 

 60 इकाई 

129. रेधसंग साइधकि के धिए मााँग वक्र D = 

59600 - 6P और आपूधतथ S = 29,600 + 

4P ऐसी धस्र्धत में संतुधित मात्रा _______ 

होगी। 

(A) 11800 

(B) 300 

(C) 41600 

(D) 6000 

 41600 

130. यधद वस्तु की मााँग X की मााँग 4000 इकाई 

से 5000 इकाई बढ़ िाती है िबधक वस्तु Y 

का मूल्य रु. 75 से रु. 90 बढ़ िाता है तो 

मााँग की चाप प्रधत िोच होगी। 

(A) 0.55 

(B) 1.66 

(C) 0.25 

(D) 1.22 

 1.22 

131. इिेधक्रक टूर्ब्रश के धिए मााँग वक्र D = 

25000 - 7P और आपूधतथ वक्र S = 10,000 

+ 8P ऐसी धस्र्धत में संतुिन मूल्य 

________ होगा। 

(A) 150 रु. 

(B) 1000 रु. 
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(C) 400 रु. 

(D) 50 रु. 

 1000 रु. 

132. यधद धकराया कार के धिए मााँग वक्र D = 

9000 - 23P है और आपूधतथ वक्र S = 9000 

+ 7P है तो संतुिन मूल्य क्या होगा? 

(A) 1800 रु. 

(B) 900 रु. 

(C) 3600 रु. 

(D) 2700 रु. 

 2700 रु. 

133. यधद धकसी वस्तु का मूल्य 800 रु. से 750 रु. 

हो िाता है िब मााँगी गयी मात्रा Q1 इकाई 

से 2250 इकाई तक बढ़ िाती है और यधद 

मााँग की धबंदु िोच -2 है तो Q1 होगा- 

(A) 2900 इकाई 

(B) 2000 इकाई 

(C) 1800 इकाई 

(D) 1500 इकाई 

 2000 इकाई 

134. यधद हाउस सफाई सेवा का मााँग वक्र D = 

95000 - 21P है और आपूधतथ वक्र S = 

15000 + 9P है तो संतुिन मात्रा क्या होगी? 

(A) 12000 इकाई 

(B) 6000 इकाई 

(C) 2400 इकाई 

(D) 30000 इकाई 

 2400 इकाई 

135. एक धवधनमाथतक अपने उत्पाद की मााँग का 

मूल्य िोच 1.25 का सामना कर रहा है यधद 

वह मूल्य 6.4% तक कम करता है उसकी 

धवक्रय की मात्रा धकतनी बढ़ िाएगी। 

(A) 5.15% 

(B) 7.6% 

(C) 8% 

(D) 5.12% 

 8% 

136. यधद रैधकंग बूट का मााँग वक्र D = 11000 – 

30P और आपूधतथ S = 4,000 + 40P ऐसी 

धस्र्धत में संतुिन मूल्य _______ होगा। 

(A) 50 

(B) 100 

(C) 150 

(D) 200 

 100 

137. यधद वस्तु की मााँगी गयी मात्रा 200 से 250 

तक बढ़ िाती है तब िोगों की औसत आय 

20,000 से 30,000 तक बढ़ िाती है ता मााँग 

की चाप आय िोच बताएाँ? 

(A) 1.45 

(B) 0.55 

(C) 2 

(D) 1.25 

 0.55 

138. एक धवधनमाथतक अपने उत्पाद की मााँग की 

मूल्य िोच -1.2 का सामना कर रहा है वह 

वतथमान में 7500 इकाई/धदन बेच रहा है वह 
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अपनी धवक्रय मात्रा को 9% तक और 

बढ़ाना चाहता है तो वह धकतना कम मूल्य 

रखेगा? 

(A) 7.5% 

(B) 7.8% 

(C) 10.2% 

(D) 10% 

 7.5% 

139. यधद धकसी वस्तु का मूल्य P1 से 1000 रु. 

इकाई तक घट िाता है, और मााँग की धबंदु 

िोच -1 है तो P1 होगा- 

(A) 100 

(B) 250 

(C) 200 

(D) 225 

 200 

140. यधद रेधडयि कार टायर की मााँग वक्र D = 

22000 - 19P और आपूधतथ वक्र S = 18000 

+ 6P है तो संतुिन मात्रा क्या होगी? 

(A) 19200 इकाई 

(B) 291000 इकाई 

(C) 29100 इकाई 

(D) 192000 इकाई 

 192000 इकाई 

141. यधद अल्फााँसो आम का मााँग वक्र D = 

25000 – 70P है और आपूधतथ वक्र S = 

10000 + 80P है तो संतुधित मात्रा क्या 

होगी? 

(A) 18000 इकाई 

(B) 2000 इकाई 

(C) 1800 इकाई 

(D) 200 इकाई 

 1800 इकाई 

142. एक वस्तु का मूल्य P1 से 190 रु. तक घट 

िाता है और िबधक मााँगी गयी मात्रा 5000 

से 5200 इकाई बढ़ िाती है और मााँग की 

धबन्दु िोच -0.8 है तो P1 = ? 

(A) 220 रु. 

(B) 240 रु. 

(C) 200 रु 

(D) 250 रु. 

 250 रु. 

143. यधद वस्तु का मूल्य रु. 240 से रु. 220 तक 

घट िाता है और मााँगी गयी मात्रा 200 से 

210 इकाई बढ़ िाता है तो मााँग का धबन्दु 

िोच क्या होगा? 

(A) 0.6 

(B) -1.8 

(C) -0.6 

(D) 1.8 

 -0.6 

144. यधद धकसी वस्तु का मूल्य 80 से 60 हो िाता 

है मााँगी गयी मात्रा 600 से 750 तक बढ़ 

िाती है तो मााँग की धबन्दु िोच क्या होगी? 

(A) -1 

(B) 1 

(C) -1.25 

(D) 1.25 
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145. रोिर स्केट्स का मााँग वक्र D = 23000 - 

19P व आपूधतथ वक्र S = 18000 + 6P है तो 

संतुधित मूल्य ________ होगा। 

(A) 100 रु. 

(B) 400 रु. 

(C) 50 रु. 

(D) 200 रु. 

 200 रु. 

146. यधद धकसी वस्तु का मूल्य 600 रु. से 500 रु. 

हो िाती है िब मााँगी गयी मात्रा 10000 

इकाई से 12000 इकाई हो िाती है तो मााँग 

की धबंदु िोच बताएाँ? 

(A) 1.2 

(B) -1.2 

(C) 1.5 

(D) -1.5 

 1.2 

147. यधद रेधसंग साइधकि के धिए मााँग वक्र D = 

80200 - 13P और आपूधतथ S = 6,200 + 

12P ऐसी धस्र्धत में संतुधित मात्रा 

________ होगी। 

(A) 2960 इकाई 

(B) 31220 इकाई 

(C) 8750 इकाई 

(D) 41720 इकाई 

 41720 इकाई 

148. यधद धकसी वस्तु का मूल्य P1 से 25 रु. तक 

धगर िाता है, तब मात्रात्मक मााँग 900 से 

1200 इकाई तक बढ़ िीती हैं ऐसी धस्र्धत में 

यधद मात्रा का धबन्दु िोच 2 है तो P1 बताएाँ- 

(A) 20 रु. 

(B) 30 रु. 

(C) 35 रु. 

(D) 15 रु. 

 30 रु. 

149. यधद धकसी वस्तु का मूल्य 100 रु. से 80 रु. 

तक घट िाता है िब मााँगी गयी मात्रा Q1 

इकाई से 4600 इकाई बढ़ िाती है और मााँग 

की धबन्दु िोच -0.75 है तो Q1 =? 

(A) 5000 इकाई 

(B) 4000 इकाई 

(C) 3000 इकाई 

(D) 2000 इकाई 

 4000 इकाई
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https://naukriaspirant.com/
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ऐसे ही अर्थशास्त्र (Economics) से सम्बंधित अन्य पीडीएफ और नोट्स प्राप्त 

करने के धिए हमारी वेबसाइट पर Visit कीधिये। 

www.naukriaspirant.com 
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